

我国首次公布条例拟定室内公共场所全面禁烟,我市积极采取禁烟行动,多数市民表示支持

# 公共场所禁烟,您做到了吗?

本报记者 韩蕾

在餐厅吃完饭后无聊,吸支烟行不行?在候车厅等车之余,抽支烟行不行?公共场所的禁烟问题曾让很多人感到不解。据资料显示,我国现有吸烟人数超过3亿,7.4亿非吸烟者遭受二手烟的危害。为了减少和消除烟草烟雾的危害,国务院法制办于11月24日公布了我国首部《公共场所控制吸烟条例(送审稿)》征求社会各界意见。那么对于室内公共场所全面禁烟,我市市民有什么看法,我市在禁烟方面做了那些工作呢?近日记者进行了采访。



## 室内公共场所全面禁烟 多数市民表示赞成

截至2012年,已有100多个国家制定了公共场所控制吸烟法或控烟综合性立法,其中44个国家实施了全面无烟法律,但我国还没有公共场所控制吸烟方面的专门法律或者行政法规,如今我国公布了首部《公共场所控制吸烟条例(送审稿)》,或将填补这块空白。

不论是在街头巷尾,还是人流量集中的公共场所,禁止吸烟的标示牌随处可见,有的更是在入口处就贴上了“感谢您不吸烟”“为了保持购物环境的舒适和安全,请勿在商场内吸烟”的温馨提示,并且把禁止吸烟排在了所有禁止项目的第一位。但是,近日记者随机走访了商场、公园和一些人流量比较集中的餐馆、饭店,发现有些市民对禁烟的标示牌视若无睹,随手就点起烟来。

记者在火车站售票大厅内的显眼位置,看到了不少写着“禁止吸烟”的标示牌,但是,在大厅的入口处,不少人聚在一起抽烟,负责打扫卫生的段大姐在大厅里清扫一遍后,簸箕里多了不少烟头。“大厅内几乎烟头

不断。”段大姐无奈的说,“售票大厅属于公共场所,不能抽烟,但即使有提示,还是阻止不了吸烟的人。”

采访中,关于《公共场所控制吸烟条例(送审稿)》内所规定的禁烟条例,尤其是室内公共场所全面禁烟的规定,我市多数市民表示赞同。经常去茶楼喝茶的李阿姨告诉记者,她很喜欢和一些老朋友去茶楼喝茶叙旧,但是有些人在茶楼的时候就喜欢抽烟。“你去制止他,他还觉得你多管闲事,坐在他们附近只能被动地吸二手烟了,这种行为我认为没有公德心的表现。”李阿姨说,如今将要出台的禁烟规定,可以解决他们的困扰了。

“任何烟草制品均有害健康,一些对人体有严重危害的化学成分,在二手烟中的含量要远远高于主动吸烟者吸入的主流烟草烟雾。”市民张女士告诉记者,“而如果有些人在公共场所抽烟,烟雾长时间停留,不仅污染室内空气,也会影响到每一位进入公共场所的人的健康,所以在公共场所控烟,对

市民的公众健康会起到积极的作用。”

同时,记者还采访了不少烟民,大部分烟民认为,在室内公共场所禁烟,不仅可以保护市民的身心健康,还可以维护公共场所的环境,一举两得,他们很愿意遵守。不过,有些烟民认为,自己烟龄比较长,虽然知道吸烟有害身体健康,但是多年的习惯是很难改变的,在室内公共场所全面禁烟固然是个很好的规定,但是也会给他们带来不便。“是不是可以在室内的公共场所设置专门的吸烟区,让我们能在不影响别人健康的情况下抽烟呢?”吸烟多年的王先生向记者表示。

虽然室内全面禁烟的规定得到了大部分市民的赞成和支持,但是有些市民也很担心这些规定不能完全落实。有些市民表示,他们一般都不太喜欢去一些娱乐场所,因为里面烟味太大,而且顾客那么多,也不可能强制性地让每个人都不抽烟,所以在有一个明确的法律条文去落实禁烟的同时,还应该有一个执行机构,以免禁烟又成了一纸空文。

### >>> 相关链接

#### 想吸烟, 这些场所可不行

我国首部《公共场所控制吸烟条例(送审稿)》中明确规定,所有室内公共场所一律禁止吸烟。

值得注意的是,以下公共场所不仅室内连室外也禁止吸烟:托幼机构、儿童福利机构、学校、活动中心、教育培训机构等以未成年人为主要活动人群的公共场所的室外区域;高等学校的室外教学区域;妇幼保健机构、儿童医院、妇产医院的室外区域;体育、健身场馆的室外观众坐席、赛场区域;公共交通工具的室外等候区域;法律、法规规定的其他禁止吸烟的室外场所等。

同时,风景名胜区、文物保护单位、公园、游乐园等室外区域,可以设立吸烟点,没有吸烟点的则属于全面禁止吸烟的场所。

## 禁烟 我市一直在行动

世界卫生组织指出,任何烟草制品均有害健康,可导致疾病或死亡,在卫生部发布的《中国吸烟危害健康报告》中指出,吸烟会导致肺癌、中风、冠心病等疾病。而一些对人体有严重危害的化学成分,在二手烟中的含量要远远高于主动吸烟者吸入的主流烟草烟雾,二手烟可导致肺癌、鼻部刺激症状等疾病,儿童暴露于二手烟中会导致呼吸道感染、支气管哮喘、肺功能下降、急性中耳炎等疾病。

“吸烟不仅危害自己的身体健康,而且二手烟也会给别人造成危害,所以我们平时就加大了宣传力度,让大家明白,公共场所禁止吸烟。”浉河区爱卫办主任王威对记者说,他们经常到街头巷尾、公共场所去劝说和督导吸烟人群,让市民能养成在公共场所不吸烟的良好习惯。

同时,我市有关部门还围绕着“吸烟有害健康,拒吸二手烟”,中小学“拒吸第一支

烟,不做吸烟新一代”为主要内容多次开展了控烟活动,在各医院和社区服务中心也挂了宣传横幅,制作宣传板报,发放了宣传资料,设立了吸烟监督员,还发放了《创建无烟环境倡议书》。

“我们办公室是不允许抽烟的,楼道里到处都是禁止吸烟的标牌,而且办公室也贴的有温馨提示。”在羊山新区某单位上班的张先生告诉记者,“我们都知道在室内公共场所吸烟不好,所以基本上没人抽烟,我办公室里更是连烟灰缸都看不到,大家都努力的在创造一个无烟办公场所。”

未成年人是控烟工作中的一个特殊群体,《未成年人保护法》明确规定不得向未成年人出售烟酒,《烟草专卖法》也有相关规定,而这在《公共场所控制吸烟条例(送审稿)》中也针对向未成年人销售烟草制品的行为进行了限制,即禁止通过自动售货机等可以直接选取烟草制品的任何方式向未成

年人销售烟草制品;不得向未成年人销售烟草制品,对难以判断是否已成年的,销售者应当要求其出示身份证件,同时还强调学校应当采取有效措施预防控制学生吸烟,对学生进行烟草危害宣传教育,及时劝阻和教育吸烟的学生戒烟。

“所以我们特地在各大商场、超市等地的显著位置悬挂了‘禁止吸烟’的标牌,并要求他们不得向未成年销售香烟。”王威说,同时烟草局也通过烟草销售网络,进行了“不对未成年人销售香烟”的宣传活动,并与工商部门对城区烟草广告进行了排查。

“这个《公共场所控制吸烟条例(送审稿)》应该可以推动控烟迈出实质性步伐,保障公众健康!”王威告诉记者,“不过控烟不能光有条文约束,还需要更多人能够参与到公共场所不吸烟的志愿劝导队伍中来,成为禁烟的义务宣传员,这样我们才会得到一个能够保障公共健康、卫生质量良好的城市环境。”